



• 临床护理 •

护士分层管理模式在结直肠造口护理中的应用

郑城英 邹丽玲 许华 (福建医科大学附属第一医院胃肠外科 福建福州 350004)

摘要:目的 肠造口术后患者早期并发症发生率较高,探讨更好的护理管理方法提高低年资护士对造口护理的经验,满足患者的护理需求。**方法** 抽签法分为观察组40例,实施层级化管理护理模式;对照组38例,实施传统管理模式护理。**结果** 两组患者在正常造口特点、换袋方法、衣着注意事项、饮食对造口影响、沐浴方法、外出注意事项等几个方面比较差异均有统计学意义($P<0.05$)。在术前宣教指导、讲解细致程度、产品特点介绍、康复期指导、沟通时间充分、床位护士护理等几个方面比较差异均有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 护士分层管理模式使更多的低年资护士有机会接触和参与专业护理,有助于培养个人兴趣和基本素养同时也能提高病人的满意度。

关键词: 护士 分层管理 造口患者护理 满意度

中图分类号: R473.6 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2018)09-266-02

结直肠造口术患者出院早期不适的发生率较高,故院内阶段及出院早期给予合理有效的干预很有必要^[1]。造口管理能够有效减少并发症的发生,同时提高患者的生活质量^[2]。临床工作中,由于资历较低的护士对造口护理往往缺乏经验,不能较好满足患者的护理需求。我科自2016年9月起,实施院内造口护理的分层管理模式,取得较满意效果,现报告如下。

1 资料和方法

表1: 两组患者一般资料的比较

组别	n	性别(男/女n)	年龄(岁)	造口部位(n)		文化程度(n)	平均住院日(d)	
				结肠	回肠			
观察组	40	24/16	57.3±11.5	18	22	19	21	8.52±17.4
对照组	38	18/20	55.8±11.7	20	18	19	19	8.89±1.8

1.2 方法

1.2.1 护理组人员配置:对入科1年以上取得护士执照、完成科内造口护理知识系统化培训并考核合格的护士,按照能力、资质均等分配至两组;护理组长按手术日期单双日随机归入观察组或对照组;造口治疗师负责全科疑难造口护理、院内造口会诊及造口门诊;1年内护士为轮转护士,不预定组。

1.2.2 护理方法:观察组实施层级化管理护理模式:低年资护士和高级护士作为床边责任护士,负责所分管床位的患者所有护理,包括造口相关的护理,如造口术前定位、造口心理疏导;术后造口观察、教会患者或家属更换造口袋方法、造口的清洁等日常造口护理知识;出院前知识宣教等。护理组长负责组内责任护士工作的检查与补充,协助解决较复杂的问题,包括造口产品的选择,并发症的判断,常见造口并发症的处理。非日常护理知识的补充等。造口治疗师负责疑难造口护理,进行每周1次的造口主题查房,掌握全科造口护理情况及质量控制,举行疑难案例的分享。对照组实施传统管理模式护理:由护理组长负责组内造口患者的所有造口相关护理工作,造口治疗师负责疑难造口护理。

1.2.3 评价方法:术后7~10d,由责任护士向两组患者分别发放自制的造口护理知识掌握度调查表和造口护理满意度调查表。其中造口护理知识掌握度调查表调查内容包含10个条目,共40个问题,以判断形式作答,答对得1分,答错得0分,总分>30分为掌握,<30分为未掌握。造口护理满意度调查表内容包含10个项目,由患者根据自己在院期间得到的护理服务体验给出“满意”和“不满意”的单项选择。两份表格要求根据患者意愿填写,并在1h内完成,当场收回;对于没有阅读或书写能力者可由他人帮助阅读或代为填写;填写内容不全者无效。表格回收率100%。

1.3 统计学处理

采用SPSS13.0统计软件,计数资料比较采用 χ^2 检验。

2 结果

2.1 两组患者对造口护理知识的掌握程度情况比较见表2

由表2可见,两组患者在正常造口特点、换袋方法、衣着注意事项、饮食对造口影响、沐浴方法、外出注意事项等几个方面比较差异

1.1 一般资料

2016年9月至2017年3月在我院胃肠外科接受造口手术的患者共78例,其中男42例,女36例;年龄28~78(56.20±12.39)岁;结肠造口患者38例,回肠造口40例;住院时间5~12(8.64±1.54)d。抽签法分为观察组40例,实施层级化管理护理模式,对照组38例,实施传统管理模式护理:两组患者性别、年龄、造口部位、文化程度、平均住院时间等一般资料比较,差异均无统计学意义(均 $P>0.05$)。

均有统计学意义($P<0.05$)。

表2: 两组患者对造口护理知识的掌握程度情况比较(例)

调查内容	观察组(40)		对照组(38)		P值	
	掌握	未掌握	掌握	未掌握		
正常造口特点	38	2	95	27	71	0.021
换袋方法	39	1	97	26	12	0.025
排放污物时机	36	4	90	32	6	0.029
排放及清洗方法	38	2	95	32	6	0.039
识别异常情况	39	1	7	34	4	0.047
衣着注意事项	35	5	85	23	15	0.045
饮食对造口影响	34	6	75	19	19	0.035
沐浴方法	36	4	90	19	9	0.005
外出注意事项	38	2	95	27	11	0.005
各产品的特点	38	2	95	35	3	0.047

2.2 两组患者对住院期间造口护理的满意度情况比较见表3

见表3: 两组患者对住院期间造口护理的满意度情况比较

调查内容	观察组(40)			对照组(38)			P值
	满意	不满意	满意率(%)	满意	不满意	满意率(%)	
术前宣教指导	37	3	92.5	28	10	73.6	0.032
换袋方法指导	39	1	97.5	34	4	89.4	0.047
讲解细致程度	36	4	90	24	14	63.1	0.011
产品特点介绍	35	5	87.5	25	13	92.1	0.049
对造口关注度	40	0	100	23	15	60.5	0.231
康复期指导	34	6	85	27	11	71	0.032
延伸服务介绍	34	6	85	23	15	60	0.049
沟通时间充分	39	1	97.5	27	11	71	<0.01
床位护士护理	38	2	95	32	11	84.2	0.043
护理组长护理	40	0	100	35	3	92	0.031

由表3可见,两组患者在术前宣教指导、讲解细致程度、产品特点介绍、康复期指导、沟通时间充分、床位护士护理等几个方面比较差异均有统计学意义($P<0.05$)。



3 讨论

护理的层级化管理模式促成了团队化的管理，由造口专人护理变成专业团队管理。对于结直肠造口术患者，接受一个完全陌生的、无法控制，有异味甚至影响生殖器官体型的再造器官是需要时间的，手术后短期内使患者掌握造口护理的知识，首先要消除患者的恐惧和陌生的心理阻力。层级化分级管理模式以提供护理为主体，床边护理组评价，护理及时跟进，同时，进一步指导护理，造口治疗师对疑难造口护理的指导，每周1次带领低年资护士造口主题查房，使患者体会到自己的被重视、被关注、被照护和造口的不被排斥，而在心理上消除抵触，激发患者主观参与的意愿和依从性。层级化管理的核心是通过不同能级护士的护理，保证患者护理的全程有效落实，有的放矢，有重点、有督促、有协作的工作模式，保证了造口护理的质量；另一方面，层级化管理将造口护理知识按难易程度分层，交由具备不同能力水平的护理人员分阶段的教给患者，李卫平等^[3]研究表明阶段式健康教育能够有效提高造口患者自我照护能力，减少并发症发生。同时责任组长、造口师在评估造口护理时，可以更有针对性的反馈对病人教育内容的掌握情况，及时确定病人薄弱环节，病人和家庭最关心的问题，有针对性的提高教育内容，形成“教育-评价-反馈”，多次教育工作流程周期，可以提高健康教育的效果。表2显示，观察组患者对造口护理知识的了解程度远远高于对照组，差异有统计学意义。对护士的分级管理可以提高病人对护理的满意度。对出院后的连续性护理有积极的影响，也对护理服务的满意度有积极的影响。而在院内的护理满意度是院外延续护理实施的可靠保障^[4]。由于传统护理主要是管床护士承担常规护理，造口护理则由护理组长负责完成，同时护理组长进行组内的其他护理工作，不能花更多时间关注结直肠造口术患者的护理。层级化管理护理模式由床位护士负责造口患者的护理常规，护理模式有评估、护理更及时，床位护士与病人沟通更多的机会，

(上接第263页)

- [1] 王蓉, 宋燕波. 循证护理在重症急性胰腺炎合并腹腔间室综合征中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(18):150-152.
- [2] 熊艳丽. 循证护理在重症急性胰腺炎患者早期肠内营养中的应用价值研究 [J]. 环球中医药, 2013, 22(s1):38-39.
- [3] 范颖英, 孙娟, 杨玉新. 急性重症胰腺炎的循证护理应用效

(上接第264页)

的影响。

根据上文多种护理方式和实验结果，可以得知，观察组老年患者的知识知晓率明显高于常规组；观察组服药依从性明显地优于常规组， $P < 0.05$ 。原因分析为：通过对老年原发性高血压病患者实施针对性护理干预方法，能够帮助其建立并提升战胜疾病的信心，提高其保健意识^[5]。与此同时为老年原发性高血压患者制定相对应的治疗、心理的相应措施，在老年患者进行药物治疗的同时对其实施针对性护理干预，能够有效提升患者治疗高血压的积极性，并提高患者对高血压疾病的认知度，提升老年原发性高血压患者的服药依从性和了解到坚持服药治疗的重要意义。

总而言之，在老年原发性高血压患者护理过程中应用针对性护理方式，能够显著提高患者自我管理行为，使老年患者们能够积极主动

(上接第265页)

推广和应用价值较高。

参考文献

- [1] 华宏伟. 全面护理干预在慢性咽炎患者中的应用研究 [J]. 医学信息, 2017, 30 (18) : 170-171.
- [2] 杨宁梅, 王丽, 唐瑜, 等. 综合护理干预在慢性阻塞性肺疾病合并 II 型呼吸衰竭患者中的应用分析 [J]. 中国医药导报, 2016, 13(1): 172-175.

但也显示了床边护士专业水平，病人对护士的信任进一步提高；另一方面，护理组长、造口治疗师也参与造口护理，给病人更多的关注。表3显示，与对照组相比，观察组的患者对护理工作的满意度明显高于对照组，差异有统计学意义。此外，患者对床边护士、护理组长的满意度是 100%，尤其是对床边护士而言。层级化管理模式有助于年轻护士的职业规划。护理专业化已成为护理专业的发展的趋势，而年轻护士存在自我规划意识严重不足的现状。分层管理模式使更多的低年资护士有更多的机会接触和参与专业护理，根据不同层次的学习和掌握专科知识的难度，有助于培养个人兴趣和基本素养，也有利于专业发展，提高职业发展的意识，有利于尽快形成的个人职业生涯规划，以进一步加快护理团队的专业化发展的步伐。无论该模型是否合适，它直接关系到患者对护理的满意度和对康复自理能力产生间接影响。层级化管理的造口护理模式将造口护理内容按难易程度分层，不同层次的护理人员负责不同的患者，充分体现护理专业团队的优势，提高患者护理知识的掌握程度，提高病人的满意度，同时借助培养低年资护士专科护理兴趣，加强年轻护士职业发展的意识^[5]。

参考文献

- [1] 陈玲玲, 陆海英, 龚雁. 上海地区肠造口患者对造口护理门诊需求现状的调查与分析 [J]. 解放军护理杂志, 2014, 31(7): 11-14.
- [2] 李琼, 张俊娥. 结肠造口患者出院早期造口护理情况的调查 [J]. 解放军护理杂志, 2013, 30(9): 9-12.
- [3] 李卫平, 张秋娥. 直肠癌 Miles 术后患者造口护理的阶段式健康教育 [J]. 护理学杂志, 2012, 27(8): 82-83.
- [4] 王晓凤, 魏苏艳, 候铭. 造口患者的院外延续护理 [J]. 护理学杂志, 2011, 26(10): 87-89.
- [5] 李洪兰. 李树森. 临床本科学历护士职业生涯规划的调查及影响因素 [J]. 护理实践与研究, 2012, 9(10): 142-143.

果 [J]. 中国组织工程研究, 2016, 12(a02):96-97.

- [4] 王纪云, 周晓荣. 循证护理对重症急性胰腺炎患者预后的影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2015, 21(18):2035-2037.
- [5] 陈苏红, 徐玲芬, 吕小英, 等. 循证护理在暴发性急性胰腺炎合并腹腔间室综合征中的应用 [J]. 护士进修杂志, 2012, 27(5):461-463.

地配合医护人员进行治疗和护理，从而提升了治疗效果，也提高了患者对高血压疾病知识的知晓率和服药依从性，达到了将患者血压控制在正常的合理范围之内和对患者的不良行为习惯进行纠正的效果。因此，在临床中具有较高的应用价值，值得被推广。

参考文献

- [1] 孙雪梅. 针对性护理干预对老年原发性高血压病患者治疗效果的影响 [J]. 护理实践与研究, 2018, 15(2).
- [2] 周静. 原发性高血压患者护理干预后服药依从性调查分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(54).
- [3] 朱娜, 米秀丽. 社区护理干预对老年原发性高血压患者知信行的影响 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(13):227-228.
- [4] 王丽, 王金录. 护理干预对老年原发性高血压患者生活质量的干预价值探析 [J]. 大家健康(学术版), 2015, 9(18).

[3] 霍雪娥, 李凤娟, 魏梁锐. 基于手术全期护理理念的护理干预在慢性结核性脓胸并 2 型糖尿病患者中的应用 [J]. 中国临床研究, 2016, 29(6): 847-849.

[4] 郑红彬, 万雪梅, 饶学燕, 等. 个体化护理干预在肿瘤 PICC 置管患者中的应用 [J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2015, 18(12): 2106-2110.

[5] 张俊霞, 王桂丽. 护理干预应用于慢性咽炎雾化加微波治疗中的效果观察 [J]. 检验医学与临床, 2015, 22(2): 270-271.